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الإنتاج تكاليف : بعار الفصل ال  
 

 طةيلمنتوجات التامة والمنتوجات الوسل الجزء الأول : تكاليف الإنتاج
 

التصنيع يمكن أن يكون يفهم من تكلفة الإنتاج، التكلفة المحصل عليها بعد عمليات التحويل. وتبعا لطرق عملية 
 لنا حساب عدة تكاليف الإنتاج.

I- أنواع تكاليف الإنتاج 
 تكاليف حساب مراحل الإنتاج -أ(

صف مصنعة نعملية تصنيع منتوج يمكن أن تشمل على مراحل متتالية، مع أو بدون تخزين وسيط لمنتوجات 
 والمسماة أيضا المنتوجات الوسيطة.

إنطلاقا من الصوف أو القطن تحصل على خيط بسيط، ثم على خيط مركب، ثم على قماش غير مبيض،  مثال :
 تام الصنع. هذه المراحل للتصنيع تؤدي إلى حساب بصفة متتالية لما يلي : وأخيرا على قماش

وهي المنتوجات المخزنة في إنتظار إستعمالها (، الوسيطةتكاليف الإنتاج للمنتوجات نصف المصنعة )أو  -10
 لتصنيع المنتوجات التامة أو المنتوجات نصف المصنعة )الوسيطة( الأخرى.

 المركب، القماش غير المبيض.الخيط البسيط، الخيط  مثال :
 ، وهي المنتوجات التي خضعت للتحويلات الأخيرة قبل البيع.تكاليف الإنتاج للمنتوجات التامة  -10

 القماش التام المصنع. مثال :
: في المثال المختار أعلاه، وإذا كانت المؤسسة قد أعدت عملية تصنيع مستمرة تتنقل من الصوف الخام  ملاحظة

 لقماش التام بدون مراحل وسيطة، فإنه لا يكون هناك منتوجات وسيطة.أو القطن إلى ا
 تكاليف حسب أنواع الإنتاج  -(ب

إنتاج المؤسسة يمكن أن يكون على سلسلة من المنتوجات المتشابهة أو على سلع مختلفة إحداها عن الأخرى التي 
 كاليف إنتاج مختلفة :غالبا ما تكون منتجة حسب الطلبيات. ومن هنا يمكننا بالتالي حساب ت

 تكاليف الإنتاج حسب المنتوجات -10
 إذا كانت عملية الإستغلال تخص مجموعة من المنتوجات المتشابهة فتحسب :

 تكلفة إجمالية حسب نوع المنتوج، -
 تكلفة الوحدة بتقسيم التكلفة الإجمالية على عدد الوحدات. -
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(، نحستتب التكلفتتة الإجماليتتة لإنتتتاج المنتوجتتات 2)ك ( و1إذا كانتتت المؤسستتة تنتتت  نتتوعت متتن المنتوجتتات )ك مثللل :
(، ثم نقسم كل تكلفة إجمالية على عدد الوحدات الموافقة للحصتول 2( والتكلفة الإجمالية لإنتاج المنتوجات )ك1)ك

 على تكاليف الإنتاج للوحدات.
 ليف الإنتاج حسب الطلبياتاتك -10

اها عن الأخرى، فإننا نحدد حسب الوحدات المنتجة إذا كان بالعكس عملية الإستغلال تخص سلع مختلفة إحد
 التكاليف حسب الطلبية.

 ** مهما يكن تكلفة إجمالية لمنتوج أو طلبية، فإن طرق الحساب هي نفسها والتكاليف تستخرج من نفس العناصر.
 عناصر تكلفة الإنتاج

 ملية التصنيع نفسها والمراحل السابقة لهذا التصنيع.تحدد تكلفة الإنتاج بتجميع الأعباء المباشرة وغير المباشرة الضرورية لع
 الأعباء المباشرة  (أ

 تكلفة المواد واللوازم المستهلكة (0
  المواد الأولية واللوازم المستهلكة المباشرة للمقيمة بإحدى طرق تقييم الإخراجات من المخزون حسب قاعدة

 تكلفة الشراء.
 ملة لتصنيع المنتوجات التامة أو المنتوجات الوسيطة الأخرى(.المنتوجات نصف المصنعة أو الوسيطة )تلك المستع 

 تكلفة اليد العاملة المباشرة (0

  وتتمثل في اليد العاملة التي يمكن تخصيصها على تكلفة منتوج أو طلبية لأن العمل الموافق لذلك يخص
ل فيها المنتوجات أو مباشرة هذا المنتوج أو تلك الطلبية. مذكرات العمل تسمح بتوزيع هذه الأعباء بتسجي

 الطلبيات المستفيدة من الأشغال.

 : تكلفة اليد العاملة المباشرة تشمل على 
 الأجور الإجمالية بما فيها العلاوات المختلفة المدفوعة، -

 الأعباء الإجتماعية الإلزامية أو الإختيارية التي تحملتها المؤسسة بعد الأجور. -

 الأعباء غير المباشرة  (ب
 

الأعباء غير المباشرة لمراكز الإنتاج والتي توزع بت التكاليف الإنتاج بالتناسب مع وحدات العمل التي  وتتمثل في
 قدمت إليها من مراكز التحليل هذه.
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 مشاكل خاصة :: تكاليف الإنتاج الجزء الثاني
 

العاملتتة المباشتترة وأعبتتاء  ستتبق لنتتا وأن رأينتتا أن تكتتاليف الإنتتتاج تشتتمل علتتى مجموعتتة متتن إستتتهلاكات المتتواد واليتتد   
 فإن المشكل يمكن أن يتغير مع : ،وفي الواقع مراكز التصنيع.

 وجود بقايا و منتوجات فرعية - 
 حصول أن بعض المنتوجات أو الخدمات تكون غير منتهية في نهاية الدورة. - 

 

I- المنتوجات قيد التنفيذ 
 أ( المفهوم :  
كتتتاليف أن إجمتتتالي الإنتتتتاج ة يتتتتم كليتتتة بعتتتد. وجتتتزء متتتن أعبتتتاء التتتدورة يختتتص يحصتتتل أن في نهايتتتة الفتتتلة لحستتتاب الت 

 منتوجات بقيت قيد التنفيذ.
 

 تكلفة إنتاج قيد التنفيذ آخر المدة -= أعباء الدورة + تكلفة إنتاج قيد التنفيذ أول المدة  تكلفة الإنتاج للوحدات المنتهية
 

الإنتتتاج قيتتتد  ،دج 661 111الأعبتتاء الخاصتتتة بالشتتهر  ،دج 01 111 /10/31إذا كتتان الإنتتتاج قيتتتد التنفيتتذ في   مثللال :
 فما هي تكلفة إنتاج شهر مارس؟ ،دج 01 011/ 30/13التنفيذ في 

 دج 651 111=    01 011  -  01 111+   661 111= تكلفة إنتاج شهر مارس  الحل :
 

 ب( تقييم المنتوجات قيد التنفيذ
 النتفيذ ويلجأ عامة إلى تقييمها بطرق جزافية.يصعب غالبا تقييم الإنتاج قيد    
 ( التقييم الإجمالي1

حستب هتتذه الطريقتتة فتإن الإنتتتاج قيتتد التنفيتذ  عتتل يستتاوي في المتوستط إلى جتتزء متتن المنتتوج تام الصتتنع وتقييمتته    
 يكون حسب هذه القاعدة.

 

تصتتنيعها وبقيتتت في آختتر المتتدة  وحتتدة قتتد    0 111وحتتدة التتتي وتحتتعت تحتتت التصتتنيع فتتإن  0 011متتن    مثللال : 
وحدة قيد التنفيذ وهذه الأخيرة تكتون قتد إستتهلكت في المتوستط النصتف متن أعباكهتا. وكتان إجمتالي تكتاليف  011

 دج. 4 011 111الإنتاج مضاف إليه الإنتاج قيد التنفيذ في آخر المدة بمبلغ 
 حساب تكلفة الإنتاج للوحدات قيد التنفيذ. المطلوب :
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 الحل :
 وحدة تامة الصنع. 0 151=   0/011+    0 111= الإنتاج بما  فيه قيد التنفيذ    

 x  51    =111 011 (0 151  ÷  4 011 111ومنه فإن الإنتاج قيد التنفيذ تكون قيمته : )
 التقييم حسب مكونات التكلفة (2

 أ( الطريقة الجزافية   
ذكورة أعتتلاه ولكتتن تكتتون بصتتفة تفصتتيلية حستتب كتتل مكونتتة متتن التقيتتيم يكتتون بتتنفس طريقتتة التقيتتيم الإجمتتالي المتت   

 مكونات التكلفة وذلك عما   إستهلاكه بالنسبة للمنتوجات قيد التنفيذ.
ونصتتتف أعبتتتاء اليتتتد  ،منتوحتتات قيتتتد التنفيتتتذ قتتتد   إعتبتتار أنهتتتا إستتتتهلكت إجمتتتالي المتتتواد اللازمتتة لإنتاجهتتتا  مثلللال :

 ز.ونصف نفقات المراك ،العاملة المباشرة
 

 ب( حسب بطاقة التكلفة
 :  في حالة الطلبيات فإنه تستعمل بطاقة تكلفة لكل طلبية والتي يسجل عليها   

 )تكلفة المواد )حسب مذكرات الإخراج  - 
 تكلفة اليد العاملة المباشرة )حسب مذكرات العمل(  - 
 تكلفة المراكز )حسب قاكمة وحدات العمل(  - 

 مجموعا تقريبيا يعطي تكلفة الطلبية قيد التنفيذ. وإذا ة تكتمل أي طلبية فإن
ليستتت الطتترق المتتذكورة آنفتتا هتتي الطتترق الوحيتتدة لتقيتتيم الإنتتتاج قيتتد التنفيتتذ. فمتتثلا إذا كانتتت المؤسستتة  ملاحظللة :

 تعمل حسب نظام التكاليف المحددة مسبقا فإن الإنتاج قيد التنفيذ يمكن تقييمه على أساس هذه التكاليف.
 

 ت :ج( تطبيقا
 التطبيق الأول :

مؤسستتة تصتتنع منتتتوجت )أ( و)ب(. في ختتلال الشتتهر )ن( الإستتتهلاكات بالقيمتتة بالنستتبة ل نتتتاج كانتتت كمتتا    
 يلي :

 لتتتت )ب( 31 111 و   لتتت )أ(  01 111   المواد الأولية  - 
 لتتتت )ب( 05 111 و   لتتت )أ( 05 111   اليد العاملة المباشرة  - 
 لتتتت )ب(  01 111 و   لتتت )أ( 01 111  لمراكز أعباء ا  - 

 دج لتتت )ب( 5 111دج لتت )أ( و  3 111( بتتت 0-المنتوجات قيد التنفيذ قيمت في آخر شهر )ن
 .)دج لتتت ) ب 1 111دج لتتت )أ(  و  6 111وفي آخر شهر )ن( بتتت 
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 جدول حساب تكاليف الإنتاج :  
 نتوج )ب(الم المنتوج )أ( الإجمالي البيان
 00 000 00 000 00 000 تكلفة شراء المواد

 00 000 50 000 00 000 اليد العاملة المباشرة

 00 000 50 000 00 000 أعباء المراكز

 50 000 00 000 500 000 تكاليف الدورة

 0 000 0 000 8 000 + قيد التنفيذ أول المدة

 000 508 000 08 000 80 

 -6 000 -6 000 -50 000 ةقيد التنفيذ آخر المد -

 50 000 00 000 550 000 تكلفة إنتاج الوحدات المنتهية
 

 التطبيق الثاني : 
 إنتاج المنتوج )ك( تطلب بالنسبة لشهر ماي ما يلي :   

 دج للطن 1 111 ( بمبلغ 0طن من المادة الأولية )م 51 -  
  دج للطن 05 611 ( بمبلغ 0طن  من المادة الأولية )م 1 -  
 دج 015 111  الأعباء المباشرة )اليد العاملة المباشرة( -  
 دج 61(بت 0وحدة عمل للمركز ورشة ) 3 111الأعباء غير المباشرة:  -  

 دج 55( بتتت 0وحدة عمل للمركز  ورشة ) 0 111                            
 دج 01 111ماي بمبلغ  دج وفي آخر 01 111الإنتاج قيد التنفيذ كان في أول ماي بمبلغ    

متتع العلتتم أن المنتتتوج )ك( المصتتنوع  ،تقتتدب بطاقتتة تكلفتتة الإنتتتاج للمنتتتوج )ك( وأحستتب تكلفتتة الوحتتدة المطلللوب :
 طن. 55.1يزن 
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 الحللللل :
 بطاقة تكلفة الإنتاج للمنتوج )ك( 

 المبلغ ت. و. ك البيان  
    تكلفة شراء المواد الأولية

 000 000 9 000 00 (0المادة الأولية )م -

 500 800 50 600 8 (0المادة الأولية )م -

 080 000   اليد العاملة المباشرة

    أعباء المراكز

 580 000 60 0 000 (0ورشة ) -

 500 000 50 0 000 (0ورشة ) -

 5 589 800   أعباء الدورة

 58 000   + قيد التنفيذ أول المدة

   800 005 5 

 -59 800   قيد القيد آخر المدة -

 8 855 222 02 885755 8.75 تكلفة إنتاج الوحدات المنتهية
 

II- المنتوجات المشتقة 
بعتتض عمليتتات التصتتنيع تعطتتي بالإتحتتافة إلى المنتتتوج أو المنتوجتتات الركيستتية التتتي يتتراد الحصتتول عليهتتا منتوجتتات    

ة. هتتتذه العناصتتتر ليستتتت بتتتدون قيمتتتة وعليتتته يتحتتتتم الأمتتتر أختتتذها في متبقيتتتة )نفتتتايات ومهمتتتلات( ومنتوجتتتات فرعيتتت
 الإعتبار عند حساب التكاليف.

   أ( المنتوجات المتبقية
هتتي  تتا تبقتتى متتن عمليتتة التصتتنيع وهتتي متكونتتة أساستتا متتن عناصتتر المتتواد الأوليتتة ) مثتتال : نشتتارة  النفللا ت :   

 ... إلخ(. ،الخشب
أو عناصتتر  ،أو فاستتدة ،لصتتنع غتتير قابلتتة ل ستتتعمال )مثتتال : قطتتع مكستتورةهتتي منتوجتتات تامتتة ا المهملللات :   

 بأحجام غير مقبولة ... إلخ(.
 المنتوجات المتبقية غير القابلة للإستعمال -1   
في هذه الحالة فإن النفايات والمهمتلات لتيس لهتا قيمتة مبادلتة والقضتاء عليهتا ورميهتا يمكتن أن يتطلتب مصتاريف    

 ..(. هذه الأعباء تضاف إلى تكاليف الإنتاج للمنتوجات تامة الصنع الخاصة بها.الشحن . ،)النقل
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 المنتوجات المتبقية القابلة للإستعمال -2 
 في هذه الحالة فإن النفايات والمهملات يمكن بيعها أو يعاد إستعمالها في المؤسسة.   
 المنتوجات المتبقية المباعة -1.2  

 .ايات والمهملات يخفض من تكلفة الإنتاج للمنتوج تام الصنع الخاص بهاسعر بيع النف الحل الأول :
 سعر البيع يعتبر كربح : ويعالج بإحدى الطريقتت التاليتت : الحل الثاني :

 يضاف إلى النتيجة الإجمالية التحليلية. ومن هنا فإن النفايات والمهملات تعتبر كعناصر بتكلفة إنتاج معدومة. -    
 ف إلى النتيجة الآتية من بيع المنتوجات تامة الصنع الخاصة بها.يضا -    
 منتوجات متبقية تستعمل في المؤسسة :    -2.2
في هذه الحالة فإن النفايات والمهملات تقيم بسعر السوق إذا كتان يوجتد لهتا ستوق أو بستعر جتزافي. وقيمتهتا       

 تعالج على النحو التالي :
 تاج للمنتوج تام الصنع الخاص بهاتطرح من تكلفة الإن -    
 وتضاف إلى تكلفة الإنتاج للمنتوج تام الصنع في التصنيع الذي تستعمل فيه هذه النفايات والمهملات. -    

 ب( المنتوجات الفرعية
المنتوج الفرعي هو منتوج ثانوي يحصل عليه أثناء تصنيع المنتوج الركيستي والمستتهدف الأساستي متن   تعريفها : -1
 ملية الإستغلال.ع

 الصناعة الكيمياكية تعطي عدة أمثلة عن هذه المنتوجات الفرعية.   
المنتتتتوج الفرعتتتي يختلتتتف عتتتن البقتتتايا  لأكيتتتته وذلتتتك لأنتتته يمكتتتن أن يكتتتون كهتتتدف مطلتتتوب وفي بعتتتض الأحيتتتان    

 تحروري من عملية الإستغلال.
 :  التاليمحاسبيا فإن المنتوحات الفرعية يمكن معالجتها على النحو    
 وهذا نادر جدا. ،كبقايا وذلك بتطبيق إحدى الحلول المذكورة أعلاه -  
 كمنتوجات تامة الصنع مع حساب تكاليف الإنتاج وهذه الحالة تكون عند وجود عملية تحويلية إتحافية قبل البيع. -  
 تقييمها :   -2 

 فصلها عن باقي مجموع أعباء الإنتاج. الأعباء العاكدة الى المنتوجات الفرعية فإنه غالبا ما يصعب   
 تقييم جزافي إنطلاقا من سعر البيع : -1.2
 :  لحساب تكلفة إنتاج جزافية للمنتوج الفرعي فإنه تتبع الخطوات التالية   
 من سعر سوق المنتوج الفرعي تخفض نسبة معينة خاصة بالربح وأعباء التوزيع -    
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 أعباء غير مباشرة(. ،يد عاملة ،ه تخفض منها تكلفة المعالجات الإتحافية )موادمن النتيجة المحصل عليها أعلا -    
 ونحصل على تكلفة الإنتاج الأولية وهذه الأخيرة تخفض من تكلفة تصنيع المنتوج الركيسي.   

 تصنيع المنتوج )أ( يعطي منتوجا فرعيا )ب(  مثال :
 المصاريف المنفقة هي كالتالي :   

 دج 154 511  لية المواد الأو   -  
 دج 005 111  اليد العملة المباشرة  -  
 دج 511 111  الأعباء غير المباشرة -  

 وحدة من )ب( 5 611وحدة من )أ( و  5 111ونحصل على 
 المنتوج الفرعي أجريت عليه معالجة إتحافية وأنفقت عليه المصاريف التالية :   

 دج 33 111   اليد العاملة المباشرة -  
 دج 4 511  الأعباء غير المباشرة -  

 من سعر البيع. % 05دج للوحدة، ويفلض أن الربح وأعباء التوزيع تمثل  31المنتوج الفرعي بيع بتتت    
 تحديد تكلفتي الإنتاج للمنتوج )أ( والمنتوج )ب(. المطلوب :

 :    الحل
 001 111  دج x   31 وحدة 5 611  سعر بيع المنتوج الفرعي   

 -x  05%    111 55 001 111 الربح ومصاريف التوزيع  :منه مطروح
                                                     ------- 

  050 111    تكلفة المنتوج الفرعي بعد المعالجة الإتحافية 
 -35 511       تكلفة المعالجة الإتحافية 
 33 111    اليد العاملة المباشرة               
   4 511     الأعباء غير المباشرة             
          --------- 

                                                                                                033 511     لتكلفة الأولية قبل المعالجة الإتحافيةا 

 0 511 511  511 111+  005 111+  154 511  التكلفة الإجمالية ل نتاج : 
 -033 511     التكلفة الأولية قبل المعالجة الإتحافية  
          ---------- 

 1 666 000     تكلفة إنتاج المنتوج )أ(   
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 التقييم بتوزيع إجمالي أعباء الإنتاج -2.2
التتتبعض ودون معالجتتتة إتحتتتافية عنتتتدما يتحصتتتل علتتتى النتوجتتتات الركيستتتية والمتنوجتتتات الفرعيتتتة متزامنتتتة متتتع بعضتتتها    

 :  للمنتوج الفرعي فإن تكلفة الإنتاج يتم توزيعها فيما بينهما حسب إحدى الطرق التالية
 طريقة التكلفة الوسطية المرجحة للوحدة  - 
 طريقة المردود  - 
 طريقة سعر السوق  - 

 أ( طريقة التكلفة الوسطية المرجحة للوحدة
ستتاوية تقريبتتتا وكانتتتت تنتتتت  بتتنفس الوحتتتدة الماديتتتة فإنتتته يمكتتن توزيتتتع تكلفتتتة الإنتتتتاج إذا كانتتت المنتوجتتتات بقتتتيم مت   

ونحصتتتل علتتتى تكلفتتتة متوستتتطة للوحتتتدة تطبتتتق فيمتتتا بعتتتد علتتتى كتتتل  ،الإجماليتتتة علتتتى إجمتتتالي عتتتدد الوحتتتدات المنتجتتتة
 الوحدات المنتجة.

 كغ ويتجزأ كما يلي :  61 111دج لإنتاج يقدر بتت  16 111ولتكن تكلفة الإنتاج الإجمالية بمبلغ   مثال :
 كغ  05 111المنتوج )ج( :  كغ  05 111المنتوج )ب( :  كغ  01 111المنتوج )أ( :   

 )ب( و)ج(. ،حساب تكاليف الإنتاج للمنتوجات )أ( المطلوب :
 

 الحل :
 0.6=  61 111:  16 111 : تحديد التكلفة الوسطية المرجحة للكغ   

 x  0.6   =111 30  01 111 المنتوج )أ( :   : الثلاثونحصل على تكلفة إنتاج المنتوجات 

 x   0.6   =111 04  05 111 المنتوج )ب( :     
 x  0.6   =111 41  05 111 : )المنتوج )ج      

 ب( طريقة المردود
ل( فإنتتته يمكتتتن إرجتتتاع المنتوجتتتات المختلفتتتة إلى  ، 3عنتتتدما تكتتتون المنتوجتتتات مقاستتتة بوحتتتدات مختلفتتتة )مثتتتال : م   

 والوحدة الأكثر تقبلا هي المردود للمنتوج المحصل عليه من وحدة مادة أولية. ،وحدة مشلكة
للمنتتوجت علتى التتوالي. وبالتتالي  %05و %01طن من مادة أولية يعطي منتوجتا غتازيا ومنتوجتا ستاكلا بنستبة  مثال :

 .فإن مصاريف التصنيع تتوزع بت هذين المنتوجت بالتناسب مع هذين الرقمت
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 ج( طريقة سعر السوق
فيفتتلض في هتتذه الحالتتة أن تكلفتتة المنتتتوج الأغلتتى هتتي الأعلتتى. ومتتن  ،عنتتدما تكتتون المنتوجتتات بقتتيم مختلفتتة جتتدا   

 هنا فإن تكلفة التصنيع الإجمالية توزع بت المنتوجات بالتناسب مع قيمة كل إنتاج محسوبا بسعر البيع.
 والإنتاج يتجزأ كما يلي : ،دج 044 111 أعباهها الإجمالية تقدر بمبلغ عملية إنتاج تعطي ثلاث منتوجات والتي 

 دج للكغ 05كغ بسعر بيع  01 111  المنتوج )أ( :  - 
  دج للكغ 01كغ بسعر بيع   05 111  المنتوج )ب( : - 
  دج للكغ 41كغ بسعر بيع   41 111  المنتوج )ج( :  - 

 ناسب مع قيمة بيع المنتوجاتالتكلفة الإجمالية ل نتاج تتوزع بالت   
 التكلفة البيع قيمة المنتوج
 x  05  = 111 511 111 31  01 111 )أ(

 x   01  = 111 311 111 01 05 111 )ب(

 x  41  = 111 611 0 111 16  41 111 )ج(

  000 000 2 000 100 
 

  1.16=    0 411 111:    044 111= دج مبيعات  0أساس الحساب : تكلفة   
 x  1.16    =111 31  511 111 :  )التكلفة لتتت )أ  - 
 x  1.16    =111 01  311 111 التكلفة لتتت )ب( :  - 
 x  1.16   =111 16 0 611 111 التكلفة لتتت )ج( :  - 

 


